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LATVIJAS REPUBLIKAS FINANŠU MINISTRIJA

Makroekonomiskās attīstības un fiskālās politikas pamatnostādnes
2004. – 2008. gadam

2003. gada septembris

Makroekonomiskās attīstības un fiskālās politikas pamatnostādnes 2004.–2008. gadam

Latvijas Republikas likums “Par budžetu un finanšu vadību” paredz, ka Ministru kabinets iesniedz Saeimai gadskārtējo valsts budžeta likuma projektu, pavadošo likumu projektu paketi un vidējā termiņa makroekonomiskās attīstības un fiskālās politikas pamatnostādnes. Ministru kabinets pamatnostādnēs sniedz informāciju par valsts ekonomiskās attīstības galvenajām tendencēm un valdības fiskālās politikas virzību un mērķiem.

Ministru kabinets savā deklarācijā ir izvirzījis šādus prioritāros mērķus, kas kalpo par pamatu tā darbībai vidējā termiņā: 

· Atbildīga un efektīva valsts pārvalde;

· Latvijas pilntiesīga līdzdalība NATO un Eiropas Savienības lēmumu pieņemšanā;

· Latvijas pilntiesīga un neatkarīga tiesu vara, korupcijas un noziedzības novēršana;

· Informācijas sabiedrība un uz zināšanām balstīta tautsaimniecība;

· Sabiedrības veselības kvalitāte;

· Integrēta pilsoniskā sabiedrība, spēcīga laikmetīga nacionālā identitāte;

· Latvijas reģionu līdzsvarota attīstība, augsta nodarbinātība.

Valdības ekonomiskās politikas pamatmērķis ir ilgtspējīga un sabalansēta tautsaimniecības un sociālā attīstība, ko nodrošina stabila un prognozējama ekonomiskā un fiskālā politika un strukturālo reformu īstenošana.

Ņemot vērā to, ka 2004.gadā Latvija kļūst par pilntiesīgu Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dalībvalsti un Latvija uzsākusi pievienošanās Ziemeļatlantiskā līguma organizācijai (NATO) procesu, Ministru kabinets 2004.gada valsts budžetā ir noteicis divas galvenās prioritātes:

· Latvijas pilntiesīga līdzdalība ES lēmumu pieņemšanā;

· Latvijas pilntiesīga līdzdalība NATO lēmumu pieņemšanā.

Viens no būtiskiem instrumentiem valdības rokās ekonomikas attīstības veicināšanai ir atklāta un stabila fiskālā politika. Ministru kabinets ir apņēmies būtiski pārskatīt valsts fiskālās un budžeta politikas nostādnes, nodrošinot efektīvu un caurspīdīgu valsts budžeta līdzekļu izlietojumu. Lai panāktu līdzekļu efektīvu izlietojumu, tiek analizēta esošo resursu atbilstība valdības noteiktajām darbības prioritātēm, izvērtēta līdzšinējo izdevumu efektivitāte un maksimāli novērsta budžeta līdzekļu nelietderīga izmantošana. Ir veikti būtiski uzlabojumi valsts budžeta caurspīdīguma pilnveidošanā, speciālos budžetus (izņemot valsts sociālās apdrošināšanas speciālo budžetu) iekļaujot pamatbudžetā.

Deklarācijā par Ministru kabineta darbību ir definēti šādi vidējā termiņā īstenojami fiskālās politikas mērķi:

· Īstenot fiskālo politiku, kas vērsta uz stabilu makroekonomisko izaugsmi;

· Nodrošināt konsolidētā kopbudžeta fiskālo deficītu ne lielāku par 3% no iekšzemes kopprodukta, 2004.gadā plānots fiskālā deficīta samazinājums līdz 2% no iekšzemes kopprodukta;

· Pārbaudīt visa budžeta lietderību un efektivitāti, uzlabojot budžeta līdzekļu racionālu un efektīvu izlietošanu;

· Veicinot eksportu un nodrošinot ekonomikas izaugsmi, pakāpeniski samazināt tekošā konta deficītu.

1. Makroekonomiskās attīstības perspektīvas

2003. gada pirmajā pusē Latvijā saglabājās augsta ekonomiskā aktivitāte, uzrādot 7,5% lielu iekšzemes kopprodukta (IKP) pieaugumu.

Finanšu ministrija prognozē, ka Latvijas ekonomiskā izaugsme 2003. gadā būs 6,5% un turpmākajos gados saglabāsies tās potenciālajā līmenī — 6% apmērā. Straujāku un stabilāku ekonomisko attīstību ļauj pro​gnozēt pieaugošā integrācija Eiropas ekonomiskajā un monetārajā savienībā. IKP izaugsme balstīsies uz investīciju, eksporta un privātā patēriņa pieaugumu. Nozaru griezumā lielākais ieguldījums izaugsmē būs apstrādājošai rūpniecībai un privāto pakalpojumu nozarēm.

Ekonomikas pieaugums balstīsies uz darba ražīguma kāpumu, tomēr turpināsies mē​rens nodarbinātības pieaugums un bezdarbs samazināsies pakāpeniski. Sagaidāms, ka 2004. gada vidējais reģistrētā bezdarba līmenis būs 8,2% no ekonomiski aktīvo iedzīvotāju kopskaita. 

Prognozēts, ka inflācija nākamajos gados būs aptuveni 3% līmenī. 

Latvijas maksājumu bilances tekošā konta attīstību pamatā nosaka ārējie ekonomiskie faktori. 2002. gadā maksājumu bilances tekošā konta deficīts samazinājās līdz 7,8% no IKP. Taču preču un pakalpojumu importam pieaugot straujāk nekā eksportam, 2003. gadā tekošā konta deficīts tiek prognozēts 8,9% no IKP. Vidējā termiņā maksājumu bilances tekošā konta deficīta samazināšanos sekmēs tirdzniecības bilances uzlabošanās, ko noteiks pieprasījuma kāpums ES un Latvijas tautsaimniecības konkurētspējas pieaugums.

Šī attīstības scenārija izpildi apdraud vairāki faktori, no kuriem būtiskākie ir nelabvēlīgas izmaiņas ārējā vidē. Pasaules ekonomikā ir vērojams aktivitātes pieaugums, taču tas ir lēnāks nekā gaidīts un atšķirīgs dažādos reģionos. Pasaulē joprojām valda augsts konfliktu līmenis, kas var ietekmēt energoresursu (naftas) cenu kāpumu un mazināt starptautiskos ekonomiskos sakarus. Ja ES ekonomikā nenotiks gaidītā augšupeja vai pieaugumu tempu samazināšanās ieilgs, tas var negatīvi ietekmēt Latvijas ekonomikas attīstību. Joprojām, kā nozīmīgs riska faktors saglabājas augsts maksājumu bilances tekošā konta deficīts. Šobrīd tā struktūra un finansējums nodrošina tā ilgtspēju, tomēr būtiskas izmaiņas ārējā pieprasījumā un ārvalstu investīciju un kapitāla ieplūdē var izjaukt makroekonomisko līdzsvaru.

1.1. tabula. Makroekonomisko rādītāju prognozes


2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008


fakts
prognoze

IKP (milj. latu)
4812,6
5194,7
5664,0
6167,5
6730,5
7345,7
8020,3
8758,2

IKP pieauguma tempi (salīdzināmās cenās), %
7,9
6,1
6,5
6,1
6,0
6,0
6,0
6,0

PCI (gads pret gadu), %
2,5
1,9
3,0
3,0
3,0
3,0
3,0
3,0

Bezdarba līmenis (gada vidējais), % no ekonomiski aktīvajiem iedzīvotājiem
8,4
8,9
8,6
8,2
7,9
7,5
7,1
6,8

Maksājumu bilances tekošais konts (% no IKP)
-9,6
-7,8
-8,9
-8,9
-8,4
-7,8
-7,2
-6,8

2. Fiskālās politikas perspektīvas un prognozes

Valdības realizētās fiskālās politikas galvenais mērķis ir nodrošināt tādu valsts kopbu​džeta fiskālo deficītu, kas sekmētu tautsaimniecības izaugsmi un valsts finanšu stabilitāti. Valdības uzdevums ir fiskālās politikas ietvaros noteikt maksimāli sabalansētu un tautsaim​niecības attīstībai labvēlīgu valsts budžeta ieņēmumu un izdevumu līmeni un to struktūru.

Latvijā jau vairākus gadus tiek realizēta fiskālā politika, kas paredz valsts budžeta fiskālā deficīta pieauguma ierobežošanu un stabilas makroekonomiskās izaugsmes veicināšanu. 

Valdības vidēja termiņa fiskālās politikas mērķi ir šādi:

· valsts budžeta fiskālā deficīta pakāpeniska samazināšana, nodrošinot, ka valsts budžeta fiskālais deficīts nepārsniedz 3% no IKP;

· valsts budžeta izdevumu efektivitātes palielināšana;

· stabila, taisnīga un uzņēmējdarbību veicinoša nodokļu politika.

Valdība ir pieņēmusi lēmumu, ka 2004.gadā valsts budžeta fiskālais deficīts būs 2% no IKP. Nepieciešamību noteikt zemu valsts budžeta deficītu, nosaka virkne makroekonomisko faktoru:

· Pašlaik Latvija atrodas ekonomiskās attīstības cikla izaugsmes stadijā. Līdz ar to valstij nav nepieciešams papildus stimulēt ekonomikas pieaugumu, būtiski palielinot valsts budžeta izdevumus. 

· Valsts fiskālais deficīts palielina maksājumu bilances tekošā konta deficītu, jo tas pasliktina jau tā negatīvo iekšzemes uzkrājumu – investīciju bilanci.

· Lielāks valsts budžeta deficīts nosaka papildus valsts aizņemšanos, kas palielina kopējo pieprasījumu pēc finanšu resursiem, tos sadārdzinot.

· Lielāki valsts budžeta izdevumi, kas tiek finansēti uz aizņemšanās rēķina, palielina kopējo pieprasījumu valstī, līdz ar to sekmē inflāciju.

· Ja dažādu, pamatā ārēju faktoru, ietekmē pasliktināsies ekonomiskā situācija, valsts nevarēs izmantot budžetu kā instrumentu tautsaimniecības attīstības veicināšanai un krīzes pārvarēšanai.
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2.1. att. Valsts konsolidētā kopbudžeta fiskālā bilance (% no IKP)

Valdības realizētā nodokļu politika ir vērsta uz stabilu un prognozējamu nodokļu ieņēmumu nodrošināšanu valsts budžetā, samazinot iespējas izvairīties no nodokļu maksāšanas. Svarīgs nodokļu politikas mērķis ir pilnībā nodrošināt Latvijas nodokļu sistēmas harmonizāciju ar Eiropas Savienības direktīvu prasībām, tomēr vienlaikus nodrošinot valsts nacionālo interešu aizsardzību. 

Lai nodrošinātu ES prasībām atbilstošu nodokļu likumdošanu akcīzes nodokļa jomā, ir izstrādāts likumprojekts „Par akcīzes nodokli”. Izstrādātajā  likumprojektā  ir apvienoti  visi pašreiz spēkā esošie akcīzes nodokļa likumi, vienlaicīgi paredzot, ka akcīzes nodokļa vietā tiek ieviests vieglo automobiļu un motociklu nodoklis. 

Pēc Latvijas iestāšanās Eiropas Savienībā mainīsies ekonomiskās sadarbības nosacījumi ar ES dalībvalstīm – šo valstu starpā nepastāvēs robežas, kā rezultātā mainīsies pievienotās vērtības nodokļa maksāšanas kārtība. Ir izstrādāts likumprojekts „Grozījumi likumā „Par pievienotās vērtības nodokli”’, kas precizē pievienotās vērtības nodokļa maksāšanas kārtību valsts budžetā darījumiem starp Eiropas Savienības dalībvalstīm. 

2.1. Nodokļu ieņēmumi (% no IKP)


2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008


fakts
plāns
prognoze

Nodokļu ieņēmumi, t.sk.
30,2
30,9
30,3
30,4
30,5
30,3
30,1
29,9

   Tiešie nodokļi
19,0
19,5
18,4
18,5
18,4
18,2
18,1
18,0

   Netiešie nodokļi
10,9
11,1
11,6
11,6
11,8
11,8
11,7
11,7

   Pārējie nodokļi
0,3
0,3
0,3
0,3
0,3
0,3
0,3
0,2

Tiek prognozēts, ka nodokļu ieņēmumi no IKP 2004. gadā būs 30,4%, samazinoties līdz 29,9% 2008. gadā. 

2004.gadā tiks pabeigta  uzņēmumu ienākuma nodokļa likmes samazināšana, paredzot to samazināt no 19% līdz 15 procentiem. Uzņēmumu ienākuma nodokļa likmes samazināšana tika uzsākta 2002.gadā. Trīs gadu laikā kopējā uzņēmumu ienākuma nodokļa likme ir pazemināta no 25% līdz 15%, kas nozīmē, ka Latvijā šī nodokļa likme ir viena no viszemākajām Eiropas Savienības esošo un jauno dalībvalstu vidū. 
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2.2. att. Nodokļu ieņēmumi (milj. latu)

Valsts budžeta kopējās finansēšanas nepieciešamības nodrošināšanai atbilstoši valsts parāda vadības stratēģijai vidējā termiņā ir plānots piesaistīt resursus gan iekšējā, gan arī ārējā kapitāla tirgū, izmantojot dažādus finanšu instrumentus. No valsts iekšējā aizņēmuma instrumentiem 2004.gada finansēšanas nepieciešamības segšanai plānots izmantot valsts īstermiņa iekšējā aizņēmuma parādzīmes ar dzēšanas termiņu seši un divpadsmit mēneši, kā arī vidēja termiņa obligāciju emisijas ar dzēšanas termiņu pieci gadi. Ārējā finanšu tirgū 2004.gadā plānots realizēt eiroobligāciju emisiju līdz 400 milj. eiro apmērā

Valsts budžeta izdevumu plānošana vidējā termiņā notiek, ievērojot nodokļu un nenodokļu ieņēmumu prognozi vidējā termiņā, kā arī noteikto fiskālā deficīta mērķi. 

2.2. Valsts budžeta ieņēmumi un izdevumi (% no IKP)


2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008


fakts
plāns
prognoze

Nodokļu un nenodokļu ieņēmumi*
32,8
33,6
33,2
32,8
32,9
32,8
32,4
32,2

Izdevumi (neieskaitot izdevumus, kas tiek finansēti no ārvalstu finansu palīdzības līdzekļiem un pašu ieņēmumiem)
34,9
36,4
35,9
34,7
31,1
31,1
30,7
30,5

Fiskālā bilance
-2,1
-2,5
-2,9
-2,0
-1,8
-1,7
-1,7
-1,7

* Sākot ar 2003. gadu – ieskaitot sociālās apdrošināšanas iemaksas valsts fondēto pensiju shēmā.

Budžeta likums ir valdības politikas instruments tās deklarēto prioritāšu izpildei. Ņemot vērā to, ka 2004.gadā Latvija kļūst par pilntiesīgu ES dalībvalsti un Latvija uzsākusi iestāšanās sarunas ar NATO, Ministru kabinets 2004.gada valsts budžetā ir noteicis divas galvenās prioritātes:

· Latvijas pilntiesīga līdzdalība ES lēmumu pieņemšanā;

· Latvijas pilntiesīga līdzdalība NATO lēmumu pieņemšanā.

2004.gada budžets ir veidots, par pamatprincipiem nosakot taupību un maksimāli efektīvu valsts līdzekļu izlietošanu, un izdevumu palielināšanu prioritātēm.

Pievienojoties NATO, Latvija kļūs par pilntiesīgu alianses dalībvalsti, nodrošinot gan Latvijas iedzīvotāju drošības sajūtu, gan valsts neatkarību. Latvija, gatavojoties kļūt par NATO dalībvalsti, no valsts budžeta līdzekļiem valsts aizsardzībai, drošībai un integrācijai NATO paredzējusi 2% no iekšzemes kopprodukta. 2004.gadā valsts aizsardzībai, drošībai un dalībai NATO tiks tērēti 121,9 milj. latu. Paredzamie izdevumi turpmākajos gados:

· 2005.gadā – 134,6 milj. latu;

· 2006.gadā – 146,9 milj. latu;

· 2007.gadā – 160,4 milj. latu;

· 2008.gadā – 175,2 milj. latu.

Dalībai ES 2004.gadā valsts budžetā atvēlēti 49,9 milj. latu Latvijas iemaksām Eiropas Kopienas budžetā. Papildus ministriju budžetos esošajiem līdzekļiem 8,5 milj. latu atvēlēti ES fondu vadībā iesaistīto ministru administratīvās kapacitātes celšanai, 30,9 milj. latu rezervēti ES fondu līdzfinansēto projektu īstenošanai, lai nodrošinātu Struktūrfondu, Eiropas lauksaimniecības vadības un garantiju daļas un kopienas iniciatīvu projektu realizācijai un 3,5 milj. latu Kohēzijas fonda līdzfinansēto projektu īstenošanai. 

Papildus divu galveno prioritāšu ietvaros piešķirtajam finansējumam, līdzekļi piešķirti arī citiem nozīmīgiem pasākumiem, no kuriem būtiskāko izdevumu pieaugumu veido:

· 25,5 milj. latu piešķirti ārstniecības darbinieku vidējās darba samaksas paaugstināšanai;

· 11,2 milj. latu piešķirti pedagogu darba samaksas reformas turpināšanai – pedagogu darba samaksas palielinājumam no 2003.gada 1.septembra;

· 7,9 milj. latu piešķirti atalgojuma palielinājuma nodrošināšanai Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm;

· 1,3 milj. latu tiesnešu un tiesu darbinieku algu palielināšanai;

· 1,0 milj. prokuroru algu piemaksām, saglabājot proporcionalitātes principu tiesnešu un prokuroru darba samaksā;

· 0,7 milj. latu Ieslodzījuma vietu pārvaldes specializētā civildienesta ierēdņu atalgojuma pielīdzināšanai Iekšlietu ministrijas specializētā civildienesta ierēdņu atalgojumam;

· 5,9 milj. latu izdevumu palielinājums izdevumos paredzēts minimālās darba algas palielināšanai no 70 uz 80 latiem mēnesī no 2004.gada 1.janvāri. 

3. Eiropas Savienības līdzekļi (prognozējamā palīdzība) un Eiropas Savienības (Kopienas) pašu resursi

Eiropas Savienības līdzekļi 

Pirmajos gados pēc kļūšanas par ES dalībvalsti Latvija turpinās saņemt līdzekļus no ES pirmsiestāšanās instrumentiem ISPA, SAPARD un PHARE līdz uzsākto programmu un projektu pabeigšanai. Jaunas programmas un projekti pēc Latvijas iestāšanās ES pirmsstrukturālo finanšu instrumentu ietvaros netiks veidotas. Ar pirmsstrukturālo instrumentu palīdzību Latvijā tiek atbalstīta vides aizsardzība, infrastruktūras attīstība, lauku uzņēmējdarbība, valsts administratīvās kapacitātes palielināšana un citas nozīmīgas jomas. Latvijai, kļūstot par ES pilntiesīgu dalībvalsti, jau no 2004.gada 1.janvāra būs pieejami ES struktūrfondu, Kohēzijas fonda un citu ES finanšu instrumentu līdzekļi.

Informācija par Latvijai pieejamajiem un pašlaik apgūstamajiem līdzekļiem ir sniegta pēc saistību principa – ir parādīts konkrētajā gadā pieejamais piešķīrums, kura ietvaros var noslēgt vai ir noslēgti līgumi un apstiprināt projektus, taču līdzekļu apguve (reālā naudas plūsma) notiek vairāku gadu laikā pēc līgumu slēgšanas/projektu apstiprināšanas atbilstoši projektu īstenošanas gaitai. Aprēķinos izmantots valūtas kurss IEUR = 0,665LVL.

Pirmsstrukturālā instrumenta ISPA ietvaros tiek atbalstīti lieli projekti vides aizsardzības un transporta jomā. Pēc iestāšanās ES šāda veida projekti tiks finansēti no Kohēzijas fonda. Tabulā parādīti dati par piesaistītajiem ES līdzekļiem ISPA ietvaros atbilstoši līdz 2003.gada septembrim noslēgtajiem Finanšu memorandiem. 

3.1. Noslēgtie finanšu memorandi ISPA projektiem (milj. latu)

2000
2001
2002
Kopā

58,0
101,2
25,2
184,4

Pirmsstrukturālais instruments PHARE ir izveidots ar mērķi veicināt ekonomisko un sociālo izlīdzināšanu. Latvijā PHARE ietvaros tiek finansēti projekti, kas palīdz valsts pārvaldei ieviest acquis communitaire un sagatavoties dalībai dažādās ES politikas jomās, kā arī investīcijas administratīvi regulējošās infrastruktūras nostiprināšanai atbilstoši ES standartiem un normām, kā arī tiek veiktas investīcijas ekonomiskajā un sociālajā izlīdzināšanā. Tabulā parādīta informācija par PHARE projektu apjomiem atbilstoši noslēgtajiem finanšu memorandiem (par 2003.gadu – plānotais apjoms). 

3.2. tabula. PHARE projektu apjomi (milj. latu)

2001
2002
2003
Kopā

24,0
23,8
33,1
80,9

SAPARD ir ES pirmsiestāšanās finanšu instruments, kurš ir paredzēts lauksaimniecības sektora un lauku attīstības atbalstīšanai kandidātvalstīs. Tabulā sniegta informācija par SAPARD palīdzības apjomu atbilstoši noslēgtajiem finanšu memorandiem.

3.3. tabula. SAPARD palīdzības apjoms (milj. latu)

2001
2002
2003
Kopā

15,1
15,5
15,6
46,2

Latvijai, kļūstot par ES pilntiesīgu dalībvalsti, jau no 2004.gada 1.janvāra būs pieejami ES struktūrfondu, Kohēzijas fonda un citu ES finanšu instrumentu līdzekļi. 

ES struktūrfondi ir viens no galvenajiem ES Reģionālās politikas īstenošanas instrumentiem. ES Reģionālā politika ir viena no ES kopējām politikām starpnacionālā līmenī, kuras mērķis ir panākt dažādu Eiropas reģionu sociāli – ekonomiskās attīstības līmeņu izlīdzināšanu un veicināt reģionu konkurētspēju Eiropas un globālā mērogā. Latvija strukturālo instrumentu līdzekļu apgūšanai ir sagatavojusi Attīstības plānu (Vienotā programmdokumenta projektu), kas paredz darbības stratēģiju un pasākumus struktūrfondu līdzekļu apguvei Latvijā. Tabulā parādīti dati par Latvijai pieejamajiem struktūrfondu līdzekļiem (ieskaitot kopienas iniciatīvas) plānošanas periodā 2004. – 2006.gads. 

3.4. tabula. Latvijai pieejamie struktūrfondu līdzekļi (milj. latu, 2004.gada cenās)

2004
2005
2006
Kopā

110,7
155,6
165,0
431,3

Kohēzijas fonds ir viens no ES finanšu instrumentiem. Fonds ir izveidots, lai finansētu galvenokārt liela mēroga infrastruktūras attīstības pasākumus (projektus) vides aizsardzības un transporta jomā. Latvijai no Kohēzijas fonda pieejami līdzekļi no 5,07% līdz 7,08% no kopējiem līdzekļiem šajā fondā. Tabulā parādīti Latvijai pieejami Kohēzijas fonda līdzekļi (vidējais rādītājs starp max un min piešķīrumu).

3.5. tabula. Latvijai pieejamie Kohēzijas fonda līdzekļi (milj. latu, 2004.gada cenās)

2004
2005
2006
Kopā

123,1
103,2
138,2
364,5

Ievērojamu daļu ES finansējuma veido finansējums lauksaimniecības atbalstam ES kopējās lauksaimniecības politikas (KLP) ietvaros. Latvijai no ES būs pieejami ievērojami resursi lauku attīstības pasākumiem (papildus struktūrfondu ietvaros finansētajiem pasākumiem), kā arī Latvijas zemnieki saņems finansējumu tirgus pasākumiem (eksporta atmaksām u.c.) un tiešajos maksājumos. Tabulā parādīta informācija par kopējās lauksaimniecības politikas ietvaros Latvijai pieejamo finansējumu. 

3.6. tabula. Latvijai pieejamie līdzekļi KLP ietvaros (milj. latu, 1999.gada cenās)


2004
2005
2006
Kopā

Tirgus pasākumi
5,9
14,4
15,7
36,0

Tiešie maksājumi
-
16,7
20,7
37,4

Lauku attīstības pasākumi
59,5
65,0
69,0
193,5

Latvijai kā jaunajai dalībvalstij būs pieejami līdzekļi no speciāli izveidota pagaidu fonda – Pārejas līdzekļi administratīvās spējas stiprināšanai. Šā fonda mērķis ir pagaidu finansiālā palīdzība jaunajām dalībvalstīm, lai attīstītu un stiprinātu to administratīvās spējas attiecībā uz Kopienas tiesību aktu ieviešanu un īstenošanu, kā arī attiecībā uz speciālistu pieredzes apmaiņu. 

3.7. tabula. Latvijai pieejamie pārejas fonda līdzekļi (milj. latu, 2004.gada cenās)

2004
2005
2006
Kopā

8,4
5,5
2,7
16,6

Jaunās dalībvalstis, tai skaitā Latvija, saņems līdzekļus arī no Šengenas fonda, kas ir pagaidu finanšu instruments, lai saņēmējām dalībvalstīm laikposmā no pievienošanās dienas līdz 2006.gada beigām palīdzētu finansēt darbības pie Savienības jaunajām ārējām robežām, īstenojot Šengenas acquis un kontroli pie ārējām robežām. 

3.8. tabula. Latvijai pieejamie Šengenas fonda līdzekļi (milj. latu, 1999.gada cenās)

2004
2005
2006
Kopā

15,76
15,76
15,76
47,28

Pašu resursu maksājumi

Latvijai jau sākot ar pirmo dalības dienu būs jāiekļaujas arī Eiropas Kopienas pašu resursu sistēmā (dalībvalstu iemaksas), kas nodrošina kopējos Eiropas Savienības budžeta ieņēmumus. Eiropas Kopienas pašu resursu sistēmā dalībvalsts iemaksas tiek aprēķinātas, ņemot vērā valsts nacionālo kopproduktu (NKP), pievienotās vērtības nodokļa (PVN) bāzi, muitas, lauksaimniecības un cukura nodevu ieņēmumus (tradicionālie pašu resursi).

Pašreizējās prognozes Latvijas iemaksām ES budžetā ir izstrādātas pēc spēkā esošās ES Finanšu perspektīvas 1999. – 2006. gadam. Ņemot vērā reformu priekšlikumus un situācijas maiņu pēc paplašināšanās, 2006. gadā Eiropas Savienībai būs jāpieņem jauna Finanšu perspektīva turpmākajam laika periodam, tādējādi varētu mainīties arī Latvijas iemaksas ES budžetā.

3.9. tabula. Latvijas iemaksas Eiropas Savienības budžetā (faktiskajās cenās, milj. latu)

2004*
2005
2006

49,9
81,3
87,8

* Latvijas iemaksas 2004. gadā aprēķinātas laika periodam no 1. maija.

Latvijas valdība skaidri apzinās mūsu valsts tālākās attīstības potenciālu un nepieciešamību stimulēt šo potenciālu ar atbilstošu politiku. Turpmākajos gados valdība realizēs ekonomisko un fiskālo politiku, kuras pamatmērķis ir ilgtspējīga un sabalansēta tautsaimniecības un sociālā attīstība atbilstoši vidēja termiņa makroekonomiskajām prognozēm un Latvijas pilnvērtīga integrācija starptautiskajās struktūrās.
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