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6.2. Fiskālie riski

Galvenie fiskālie riski ir saistīti ar valsts budžeta prognozēto ieņēmumu neizpildi ekonomikas attīstības tempu samazināšanās rezultātā. 

Nodokļu ieņēmumu izmaiņas raksturo ekonomisko situāciju valstī. To var novērot, analizējot 1999. un 2000. gada nodokļu ieņēmumu zemos rādītājus, kas galvenokārt bija saistīti ar Krievijas krīzes ietekmi un uzņēmējdarbības sektora pasliktināšanos. Savukārt 2003. gadā līdz ar strauju ekonomisko izaugsmi ir novērojams arī ievērojams nodokļu ieņēmumu pieaugums. Būtiska loma nodokļu ieņēmumos ir eksporta un importa apjomiem, investīcijām, valūtas kursa izmaiņām un darba samaksas apmēram. 

Samazinoties eksporta apjomiem, samazinās arī iekšzemes kopprodukts. Savukārt eksporta apjomu samazināšanās rezultātā krītas uzņēmumu peļņa, kas negatīvi ietekmē uzņēmumu ienākuma nodokļa ieņēmumus. Tāpat var samazināties tautsaimniecībā nodarbināto skaits, vidējā darba samaksa, kas kopā summējas iedzīvotāju pirktspējas un dzīves līmeņa krišanā. Tātad eksporta samazinājuma gadījumā samazināsies arī darba samaksas nodokļu ieņēmumi — iedzīvotāju ienākuma nodoklis un valsts sociālās apdrošināšanas iemaksas. Vienlaicīgi no otras puses pieaug nepieciešamās izmaksas bezdarba pabalstiem un citu sociālu pasākumu finansēšanai.

Eksporta apjomus lielā mērā nosaka situācija ārējos tirgos, un saglabājoties zemiem ekonomiskās attīstības tempiem lielākajā Latvijas eksporta tirgū — Eiropas Savienībā — Latvijas ekonomikas attīstība un līdz ar to arī fiskālā situācija ir pakļauta negatīvai ietekmei.

Nelabvēlīgs ārvalstu valūtas kurss pret nacionālo valūtu būtiski var izmainīt dažādu Latvijas kompāniju produkcijas noietu un samazināt uzņēmumu iespējamo peļņu. Šādas izmaiņas tiešā veidā ietekmē uzņēmumu ienākuma nodokļa ieņēmumus, tos attiecīgi samazinot. 2002. gadā lielākais īpatsvars ārējās tirdzniecības apgrozījuma norēķina valūtu struktūrā bija eiro (47,2%) un ASV dolāram (32,2%), un attiecīgi šo valūtu kursam pret latu bija lielākā ietekme uz Latvijas kompāniju darbību. Jāņem vērā, ka ārvalstu valūtas kursu izmaiņas pret latu Latvijas tautsaimniecību ietekmē divējādi – ārvalstu valūtai kļūstot vērtīgākai, tiek sekmēts Latvijas preču eksports uz reģionu, kas lieto šo valūtu, taču vienlaicīgi pieaug importa, tajā skaitā – izejvielu importa cenas no šī reģiona.

Investīcijas ietekmē gan makroekonomisko, gan mikroekonomisko situāciju valstī. Investīciju samazinājums (ko var izraisīt nepietiekams iekšzemes privāto uzkrājumu līmenis, ārvalstu investīciju plūsmu izsīkšana) negatīvi ietekmēs naudas piedāvājuma pieauguma līmeni, pasliktinās kreditēšanas nosacījumus, paaugstinās īstermiņa procentu likmes un palēninās ekonomikas pieaugumu. Samazinoties investīcijām, samazināsies arī uzņēmumu darbības apjomi, kas samazinās ražošanu un tās rentabilitāti. Šādā situācijā būtiski var samazināties ieņēmumi no uzņēmumu ienākuma nodokļa, pievienotās vērtības nodokļa, iedzīvotāju ienākuma nodokļa un valsts sociālās apdrošināšanas iemaksām.

Bez iepriekš minētajiem fiskālajiem riskiem, kurus nosaka ekonomiskās situācijas iespējamās negatīvas izmaiņas, pastāv arī citu veidu fiskālie riski. Piemēram, dažādi valdības lēmumi, kuru realizācijai ir nepieciešami papildu līdzekļi, kas palielina valsts budžeta deficītu. Iepriekš ir grūti prognozēt starptautiskajā tiesvedībā esošo lietu tiesiskās un finansiālās sekas. Ļoti grūti ir prognozēt dabas apstākļu radītos riskus (pavasarī iespējamie plūdi, postošas salnas, ļoti sausa vai mitra vasara) un to sekas. 
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