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Finanšu ministra Valda Dombrovska ziņojums par 2004. gada budžetu

Valsts budžets ir Ministru kabineta darbības prioritāšu atspoguļojums. 2004.gada valsts budžeta projekta prioritātes ir Latvijas pilnvērtīga integrācija Eiropas Savienībā un NATO, un īpaša uzmanība veltīta arī sociāli atbildīgas politikas īstenošanai, lai uzlabotu visu Latvijas iedzīvotāju dzīves kvalitāti.

Ņemot vērā Latvijas tautsaimniecības sekmīgo izaugsmi šogad, 2004. gada budžets veidots, prognozējot 6,1% iekšzemes kopprodukta pieaugumu salīdzināmās cenās. 

Gan ekonomikas attīstība, gan nodokļu iekasēšanas uzlabojums 2004.gadā ļauj prognozēt kopējos valsts budžeta ieņēmumus 1,92 miljardu latu apmērā, savukārt plānotie valsts budžeta kopējie izdevumi ir 2,07 miljardi latu. Līdz ar to 2004.gadā valsts budžeta deficīts tiek noteikts 2% apmērā no IKP. Budžeta deficīta samazināšana nodrošina reālas fiskālās politikas sviras ekonomikas attīstības veicināšanai.

2004.gadā paredzēts turpināt nodokļu samazināšanas politiku – uzņēmumu ienākuma nodoklis tiks samazināts no pašreizējiem 19% uz 15%. Kopējais nodokļu ieņēmumu pieaugums 2004.gadā pret 2003.gadu ir plānots 9,5% apmērā, un to nodrošinās nevis nodokļu sloga palielināšana, bet gan nodokļu administrēšanas uzlabošana, apkarojot kontrabandu, pievienotās vērtības nodokļa izkrāpšanas shēmas un aplokšņu algu izmaksas.

2004.gada budžeta projekta sastādīšanā vairākos jautājumos ir izmantota jauna pieeja.   

Pirmkārt, budžets sastādīts, nevis balstoties uz ministriju iesniegtiem vēlmju sarakstiem, bet gan uz reāli pieejamiem līdzekļiem, nodrošinot iekļaušanos plānotajā budžeta deficīta līmenī. 

Otrkārt, gandrīz visi valsts speciālie budžeti ir reorganizēti un iekļauti valsts pamatbudžetā, izņemot lielāko speciālo budžetu – valsts sociālās apdrošināšanas budžetu. Speciālo budžetu iekļaušana pamatbudžetā nodrošinās šo tēriņu plānošanu atbilstoši valdības prioritātēm un lielāku caurskatāmību. Līdz šim valsts pamatbudžetā bija iespējams detalizēti izsekot faktiski katra lata izlietojumam, kamēr speciālie budžeti atskaitījās tikai par vispārējām pozīcijām, un tā nebija valstiski pārdomāta sistēma nodokļu maksātāju līdzekļu tērēšanai.

Treškārt, pirmo reizi valsts budžetā ir rezervēti līdzekļi Eiropas Savienības fondu līdzekļu apguvei. Tagad, kad Latvija referendumā ir nobalsojusi par iestāšanos ES, šī pozīcija ir sevišķi nozīmīga – ES fondu līdzfinansējumam un administratīvās kapacitātes stiprināšanai 2004.gada budžetā ir plānoti 50 miljoni latu.

Otrai prioritātei – integrācijai NATO – 2004.gadā plānots atvēlēt 2% no IKP. Līdz ar to programma „Valsts aizsardzība, drošība un integrācija NATO” 2004.gadā saņems 121,9 miljonus latu. Programmai, salīdzinot ar 2003.gadu, piešķirts par 11,8 miljoniem latu vairāk.

Īstenojot sociāli atbildīgu politiku, 2004.gada budžetā ievērojams līdzekļu pieaugums paredzēts arī iedzīvotāju dzīves kvalitātes uzlabošanai: 

1) 5,2 miljonus latu ir paredzēts novirzīt valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu un minimālo pensiju palielināšanai. 

· Valsts sociālā nodrošinājuma pabalsti pieaugs no 30 latiem līdz 35 latiem mēnesī. 

· Minimālo pensiju pieaugums:

· ar darba stāžu līdz 20 gadiem minimālā pensija no 33 latiem palielināsies līdz 38,5 latiem;

· ar darba stāžu no 21 – 30 gadiem minimālā pensija no 39 latiem palielināsies līdz 45,5 latiem;

· ar darba stāžu virs 30 gadiem – minimālā pensija no 45 latiem pieaugs līdz 52,5 latiem. 

2) No 2004.gada 1.janvāra tiks palielināta minimālā alga no pašreizējiem 70 latiem mēnesī uz 80 latiem mēnesī, un šī lēmuma nodrošināšanai no budžeta ir atvēlēti 5,9 miljoni latu.

3) Jaunveidojamam Uzturlīdzekļu fondam paredzēti 2,5 miljoni latu.

4) Papildu līdzekļi paredzēti jau 2003. gada laikā veikto algu un pabalstu palielinājumu nodrošināšanai:

· mediķu algu palielinājums plānots vidēji līdz 190 latiem mēnesī, papildus šim mērķim no budžeta atvēlot 25,5 miljonus latu;

· 14,7 miljoni latu paredzēti pedagogu algu palielinājuma nodrošināšanai;

· 7,9 miljoni latu atvēlēti, lai nodrošinātu jau aizsākto policistu algu palielinājumu;

· 2,3 miljoni latu novirzīti prokuroru, tiesnešu un tiesu darbinieku algu palielinājuma nodrošināšanai;

· 2,3 miljoni latu atvēlēti bērnu invalīdu pabalstu palielinājuma nodrošināšanai.

Atklāta un stabila fiskālā politika ir būtisks instruments ekonomikas attīstības veicināšanai. Uzlabojot nodokļu iekasēšanas darbu, palielinot budžeta izdevumu caurskatāmību un nodrošinot budžeta līdzekļu lietderīgu izmantošanu, kā arī plānojot līdzekļus ES fondu līdzekļu apguvei, un piešķirot ievērojamus papildu līdzekļus sociālajai jomai, valdība ar 2004.gada budžetu ir skaidri definējusi savu fiskālās politikas pozīciju.

Finanšu ministrs      





        
Valdis Dombrovskis 
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