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5.2. Valsts budžeta likuma struktūra

Likuma projekts “Par valsts budžetu 2004. gadam” nosaka:

· valsts budžeta ieņēmumus;

· valsts budžeta izdevumus;

· tīros aizdevumus;

· valsts budžeta mērķdotāciju apjomu pašvaldībām;

· valsts budžeta dotāciju pašvaldībām;

· ministriju un citu centrālo valsts iestāžu ilgtermiņa valsts saistību - ārvalstu finanšu (ES) palīdzības programmu, investīciju un pārējo ilgtermiņa saistību limitus;

· maksimālo valsts parādu gada beigās;

· izsniedzamo valsts galvojumu apjomus;

· pašvaldību aizņēmumu un galvojumu saistību kopējo pieļaujamo palielinājumu.

Tāpat, lai nodrošinātu finanšu vadības nosacījumu izpildi, likumprojektā ir iekļauti šādi valsts budžeta un pašvaldību budžetu izstrādāšanas un izpildes īstenošanas norādījumi:

· sociālās apdrošināšanas speciālo budžetu ieņēmumu īpatsvars gada sociālās apdrošināšanas pakalpojumu finansējuma summā;

· prasība reģistrēt ministriju un citu centrālo valsts iestāžu ilgtermiņa saistības Valsts kasē;

· uzdevums ministrijām un centrālajām valsts iestādēm nodrošināt to padotībā esošo budžeta finansētu institūciju finansēšanas plānu un tāmju apstiprināšanu un finan​sēšanas plānu iesniegšanu Valsts kasē;

· uzdevums ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm 3 nedēļu laikā pēc šā likuma izsludināšanas iesniegt Finanšu ministrijā aktualizētus investīciju projektu pieteikumus un informāciju par projektu sastāvdaļām un izmaksām, par finansēšanas un fiziskiem rādītājiem un iepirkuma plānu;

· noteikts iemaksu likmes apmērs valsts fondēto pensiju shēmā;

· paredzēts izdevumu apmērs Kultūras ministrijai Latvijas Nacionālās bibliotēkas projekta īstenošanas likuma nodrošināšanai no valsts akciju sabiedrības “Latvijas kuģniecība” privatizācijas rezultātā gūtajiem naudas ieņēmumiem;

· paredzēts, ka visi Valsts īpašuma realizācijas fondā iemaksātie līdzekļi Ministru kabineta noteiktajā apmērā tiek ieskaitīti Finanšu ministrijas norādītajā kontā Valsts kasē valsts parāda nomaksai un pārfinansēšanai;

· noteiktas tiesības finanšu ministram pārdalīt attiecīgajai ministrijai Finanšu ministrijas programmas “Finansējums Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto projektu īstenošanai” līdzekļus;

· noteiktas tiesības finanšu ministram veikt nepieciešamos maksājumus gadījumos, kad Eiropas Kopienas iestāžu noteiktās Latvijas iemaksas Eiropas Kopienas budžeta pārsniedz šajā likumā apstiprinātos apjomus, līdz grozījumu izdarīšanai šajā likumā.

Likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” pielikumos noteikti prognozējamie valsts budžeta ieņēmumi pa veidiem, kā arī detalizēti ministriju un citu centrālo valsts iestāžu pamatbudžeta un speciālā budžeta programmu un apakšprogrammu izdevumi kārtējā saimnieciskajā gadā, kā arī ilgtermiņa valsts saistību limiti 2004., 2005., 2006. gadā un tālākā laika posmā līdz projektu īstenošanai.

1. pielikums “Valsts konsolidētais budžets 2004. gadam”.
“Valsts konsolidētais budžets 2004. gadam” ietver valsts pamatbudžeta un valsts speciālā budžeta summu, izslēdzot no tā ieņēmumu un izdevumu daļas transfertus (savstarpējos pārskaitījumus starp šiem budžetiem).

Valsts budžeta izdevumi sastāv no uzturēšanas izdevumiem, kapitāliem izdevumiem un izdevumiem investīcijām.

Noteikts arī valsts budžeta tīro aizdevumu kopējais apjoms.

Tīrie aizdevumi ir kopējie aizdevumi, kurus no valsts budžeta līdzekļiem piešķir juri​diskajām personām valstij nozīmīgu programmu un pasākumu īstenošanai un no kuriem atskaitīti atmaksātie aizdevumi.

Šajā pielikumā ir noteikts valsts pamatbudžeta un valsts speciālā budžeta finansiālā un fiskālā deficīta apjoms, kā arī norādīti tā finansēšanas avoti – aizņēmumi, maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumu naudas līdzekļu atlikumu izmaiņas, valsts speciālā budžeta naudas līdzekļu atlikumu izmaiņas un ārvalstu finanšu palīdzības naudas līdzekļu atlikumu izmaiņas.

Finansiālais deficīts ir valsts budžeta ieņēmumu un izdevumu starpība (ja izdevumi ir lielāki par ieņēmumiem).

Fiskālais deficīts ir valsts budžeta finansiālā deficīta un tīro aizdevumu starpība.

Fiskālā bilance veido līdzsvaru starp budžeta ieņēmumiem un izdevumiem, ieskaitot tīros aizdevumus, parāda rezultātu – pārpalikumu vai deficītu.

2. pielikums “Valsts budžeta ieņēmumi”.

2. pielikums ietver Valsts pamatbudžeta ieņēmumus 2004. gadā, Valsts speciālā budžeta ieņēmumus 2004. gadā, pamatbudžetā iemaksājamās valsts nodevas un citus maksājumus no valsts institūciju sniegtajiem pakalpojumiem un veiktās darbības.

Šajā pielikumā prognozētie valsts budžeta ieņēmumi sadalīti divās lielās grupās — pamat​budžeta ieņēmumi pa ieņēmumu veidiem: nodokļu ieņēmumi (tiešie un netiešie nodokļi), nenodokļu ieņēmumi, pašu ieņēmumi, ārvalstu finanšu palīdzība un valsts speciālā budžeta ieņēmumi, kā arī norāde par fondēto pensiju shēmas līdzekļiem.

Noteiktas valsts pamatbudžetā iemaksājamās valsts nodevas un citi maksājumi no ministriju un citu centrālo valsts iestāžu sniegtajiem pakalpojumiem un veiktās darbības.
3. pielikums “Valsts pamatbudžeta un valsts speciālā budžeta kopsavilkums”.
Šajā pielikumā noteikts valsts pamatbudžeta un valsts speciālā budžeta kopsavilkums ieņēmumu, resursu izdevumu segšanai un budžeta izdevumu ekonomiskās klasifikācijas sadalījumā, kā arī šo resursu izdevumu segšanai un izdevumu sadalījums pa ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm.

Valsts pamatbudžeta un valsts speciālā budžeta kopsavilkuma ieņēmumu apjoms atbilst 2. pielikumā “Valsts budžeta ieņēmumi” noteiktajam, savukārt resursos izdevumu segšanai iekļauti šādi finanšu līdzekļi: dotācija no vispārējiem ieņēmumiem (ieņēmumu avots ir nodokļu un nenodokļu ieņēmumi), dotācija īpašiem mērķiem (tās izlietojums paredzēts valsts pamatbudžetā finansētām institūcijām, kuru realizējamiem projektiem ir valsts aizņēmumi), ārvalstu finanšu palīdzība un maksas pakalpojumi.
4. pielikums “Valsts pamatbudžeta ieņēmumu un izdevumu atšifrējums pa programmām un apakšprogrammām”.
Valsts budžeta projektā 2004. gadam ministriju un citu centrālo valsts iestāžu resursi izdevu​mu segšanai un izdevumi tiek plānoti sadalījumā pa programmām un apakšprogrammām.

Ar budžeta programmu saprot savstarpēji saistītu, uz kopēju mērķi orientētu pasākumu vai pakalpojumu kopumu, kurš tiek plānots, izpildīts, uzskatīts un kontrolēts no budžeta finansētās institūcijās un par kura izpildi atbild budžeta izpildītāji.

Programmu budžets dod iespēju noteikt valsts funkciju realizācijai nepieciešamo pakal​pojumu efektīvāko un racionālāko realizētāju.

Valsts budžetā 2004. gadam tiek iekļauta ārvalstu finanšu palīdzība, kuru plā​nots saņemt un izlietot ministriju un centrālo valsts iestāžu programmu (apakšpro​grammu) finansēšanai atbilstoši Eiropas Savienības palīdzības programmām.

Valsts budžeta izdevumos iekļauti arī valsts budžeta līdzekļi Eiropas Savienības politiku instrumentu līdzfinansēto projektu īstenošanai.

Programmu un apakšprogrammu izdevumi plānoti šādās grupās atbilstoši budžeta izdevumu ekonomiskajai klasifikācijai: uzturēšanas izdevumi, kurus veido kārtējie izdevumi, maksājumi par aizņēmumiem un kredītiem un subsīdijas un dotācijas un izdevumi kapitālieguldījumiem, kurus veido kapitālie izdevumi un valsts investīciju projektu realizācijai paredzētie līdzekļi.

Uzturēšanas izdevumi ir izdevumi, kuri ir regulāri katru gadu un ir saistīti ar kārtējā gada patēriņu, neradot jaunas vērtības, kuras izlieto turpmākajos gados.

Izdevumi kapitālieguldījumiem ir izdevumi, kas saistīti ar programmu un apakšprog​rammu attīstību un to pielietojums ir ilglaicīgs.

Saskaņā ar likumā “Par budžetu un finanšu vadību“ noteikto tikai finanšu ministrs drīkst kārtot valsts aizņēmumu un aizdevumu lietas valsts budžeta likuma noteiktajos apjomos, tāpēc Finanšu ministrijai valsts pamatbudžetā plānoti valsts budžeta tīrie aizdevumi — kopējie aizdevumi, kurus no valsts budžeta līdzekļiem piešķir juridiskajām personām valstij nozīmīgu projektu un pasākumu īstenošanai un no kuriem atskaitīti atmaksājamie aizdevumi.

5. pielikums “Valsts speciālā budžeta ieņēmumu un izdevumu atšifrējums pa programmām un apakšprogrammām”.
Valsts speciālo budžetu veido Labklājības ministrijas programma “Valsts sociālā apdrošināšana”, tās ieņēmumus veido: īpašiem mērķiem iezīmēti ieņēmumi un maksas pakalpo​jumi un citi pašu ieņēmumi, ārvalstu finanšu palīdzība.

Labklājības ministrijas programmas “Valsts sociālā apdrošināšana” izdevumi plānoti atbilstoši budžeta izdevumu ekonomiskajai klasifikācijai.

6. pielikums “Mērķdotācijas republikas pilsētu un rajonu pašvaldībām — pašvaldību pamata un vispārējās vidējās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām”.
Saskaņā ar likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 3. pantu pielikumā plānota mērķdotācija pašvaldību pamata un vispārējās vidējās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām, t.sk. piemaksām darba samaksai un valsts sociālās apdrošinā​šanas obligātajām iemaksām pedagogiem, kuri māca latviešu valodu un citus mācību priekšmetus latviešu valodā mazākumtautību skolēniem un darba samaksai un valsts sociālo apdrošināšanas obligātajām iemaksām pedagogiem, kuri īsteno kristīgās mācības un ētikas programmu. Piemaksas pedagogiem, kuri māca latviešu valodu un citus mācību priekšmetus latviešu valodā mazākumtautību skolēniem un darba samaksa un valsts sociālo apdrošināšanas obligātās iemaksas pedagogiem, kuri īsteno kristīgās mācības un ētikas programmu pielikumā tiek plānotas vienā summā un sadalījumu pašvaldībām noteiks Izglītības un zinātnes ministrija.

7. pielikums “Mērķdotācijas republikas pilsētu un rajonu pašvaldībām — interešu izglītības programmu pedagogu daļējai darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām”.
Saskaņā ar likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 3. pantu pielikumā plānota mērķdotācija interešu izglītības programmu pedagogu daļējai darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām.

8. pielikums “Mērķdotācijas republikas pilsētu un rajonu pašvaldībām — pašvaldību speciālās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām”.

Saskaņā ar likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 3. pantu pielikumā plānota mērķdotācija pašvaldību speciālās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām.

9. pielikums “Mērķdotācijas republikas pilsētu un rajonu pašvaldībām — pašvaldību profesionālās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām”.
Saskaņā ar likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 3. pantu pieli​kumā plānota mērķdotācija pašvaldību profesionālās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām.

10. pielikums “Mērķdotācijas republikas pilsētu un rajonu pašvaldībām — pašvaldību speciālajām pirmsskolas iestādēm, internātskolām un sanatorijas tipa internātskolām, speciālajām internātskolām bērniem ar fiziskās un garīgās attīstības traucējumiem”.
Saskaņā ar likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 3. pantu pielikumā plānota mērķdotācija pašvaldību speciālajām pirmsskolas iestādēm, internātskolām un sanatorijas tipa internātskolām, speciālajām internātskolām bērniem ar fiziskās un garīgās attīstības traucējumiem, t.sk. pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām.

11. pielikums “Mērķdotācijas republikas pilsētu un rajonu pašvaldībām — pašvaldību izglītības iestādēs piecgadīgo un sešgadīgo bērnu apmācībā nodarbināto pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām”.

Saskaņā ar likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 3. pantu pielikumā plānota mērķdotācija pašvaldību izglītības iestāžu piecgadīgo un sešgadīgo bērnu apmācības pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām.

12. pielikums “Mērķdotācijas pašvaldību tautas mākslas kolektīvu vadītāju darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām”.
Saskaņā ar likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 3. pantu pielikumā plānota mērķdotācija kolektīvu vadītāju darba samaksai un valsts sociā​lās apdrošināšanas obligātajām iemaksām sadalījumā pa republikas pilsētu un rajonu pašvaldībām.

13. pielikums “Mērķdotācijas investīcijām pašvaldībām”.
Saskaņā ar likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 3. pantu pielikumā iekļautas no valsts pamatbudžeta plānotās mērķdotācijas investīcijām sadalījumā pa pagastiem, pilsētām un rajoniem, norādot objekta nosaukumu un veicamo projektu realizācijas izmaksas.

14. pielikums “Valsts nozīmes pasākumu veikšanai bezpeļņas organizācijai valsts akciju sabiedrībai “Valsts informācijas tīkla aģentūra” valsts budžeta finansētie ieņēmumi un izdevumi”.
Saskaņā ar likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 5. pantu šajā pielikumā norā​dīti bezpeļņas organizācijas valsts akciju sabiedrības “Valsts informācijas tīkla aģentūra” (VITA) valsts budžeta finansētie ieņēmumi, kurus aģentūra plāno saņemt no attiecīgajām ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm par valsts nozīmes datu pārraides tīkla sniegtajiem pakalpojumiem, un aģentūras izdevumi.

15. pielikums “Pilnvaras plānotajām saistībām nākotnē, valsts ilgtermiņa saistību limiti un valsts investīciju projekti”.
Saskaņā ar likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 6. pantu šajā pielikumā apstiprinātas pilnvaras plānotajām saistībām nākotnē un ārvalstu finanšu palīdzības un valsts budžeta līdzdalības maksājumi pa ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm 2004., 2005., 2006. gadam un tālākajam laika posmam līdz projekta īstenošanai, norādot resursus un izdevumu apjomus sadalījumā pa konkrētiem saistību veidiem un konkrētiem projektiem un programmām, kā arī valsts investīciju projekti 2004. gadam.

Ilgtermiņa saistības ietver valsts investīciju un citus projektus, kuri tiek īstenoti ES finanšu palīdzības programmu – Phare programmu, ISPA, SAPARD un Kohēzijas fonda līdzekļu ietvaros, pārējo valsts investīciju projektu ilgtermiņa saistības (bez ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu līdzdalības), maksājumus par aizņēmumiem un kredītiem, maksājumus starptautiskajās organizācijās un programmās, nomas ar izpirkumu (finanšu līzinga) ilgtermiņa saistības pamatlīdzekļu iegādei, aizņēmumu pamatsummu atmaksu, pārējās ilgtermiņa saistības.

Phare programmas projektu finansējums tiek plānots programmu, apakšprogrammu līmenī, parādot arī valsts budžeta līdzfinansējumu. ISPA un Kohēzijas fonda finansētajiem projektiem finansējums tiek plānots programmu līmenī un sadalījumā attiecināmajos un neattiecināmajos izdevumos. SAPARD programmas finansējumu plāno atbilstoši Eiropas Komisijas noteiktajām prasībām un pamatprincipiem Zemkopības ministrijas budžetā. Valsts investīciju projekti (bez ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu līdzdalības) tiek plānoti projektu līmenī.

16. pielikums “Valsts izsniedzamie galvojumi 2004. gadam”.
Atbilstoši likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 9. pantā noteiktajam valsts galvojumu kopējam apjomam, pielikumā noteikti valsts izsniedzamie galvojumi sadalījumā pa galvojumu saņēmējiem, norādot galvojuma mērķi un galvo​jumu summu.

17. pielikums “Programma “Valsts aizsardzība, drošība un integrācija NATO” 2004. gadam”.

Saskaņā ar likumprojekta “Par valsts budžetu 2004. gadam” 13. pantu šajā pielikumā ir noteikts programmai “Valsts aizsardzība, drošība un integrācija NATO” plānotais finansējums 2004. gadam sadalījumā pa ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm un to programmām.
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