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5.3. Valsts pamatbudžeta un speciālā budžeta izdevumi

Kopumā valsts pamatbudžeta izdevumi 2004. gadam plānoti 1 494,5 milj. latu apmērā. Izdevumu pieaugums salīdzinot ar 2003. gada plānu ir 13,4% jeb 177,0 milj. latu (Lai dati būtu salīdzināmi, 2003. gadā pamatbudžetam pieskaitīti arī to speciālo budžetu izdevumi, kuri ar 2004. gadu tiek iekļauti pamatbudžetā). No kopējā apjoma izdevumu segšanai plānoti 88,7 milj. latu no ministriju un centrālo valsts iestāžu ieņēmumiem par sniegtajiem maksas pakalpojumiem un citiem pašu ieņēmumiem. Ar ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļiem pro​gnozēts finansēt projektus 113,6 milj. latu apmērā, kuriem budžetā paredzēts līdzfinansē​jums 36,1 milj. latu. 2004. gadā no kopējiem valsts pamatbudžeta izdevumiem ministriju un citu centrālo valsts iestāžu programmu un apakšprogrammu īstenošanai paredzēti 1 347,2 milj. latu jeb 90,1%, mērķdotāciju un dotāciju veidā pašvaldībām novirzot 147,3 latu jeb 9,9%.

Pieaugumu salīdzinājumā ar 2003. gadu veido:

· 49,9 milj. latu – finansējums Latvijas iemaksām Eiropas Kopienas budžetā; 

· 30,9 milj. latu - finansējums Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto projektu īstenošanai, lai nodrošinātu Struktūrfondu, Eiropas lauksaimniecības vadības un garantiju fonda garantiju daļas un kopienas iniciatīvu projektu realizāciju;

· 3,2 milj. latu – Kohēzijas fonda līdzfinansēto projektu īstenošanai;

· 8,5 milj. latu – izdevumi Eiropas Savienības fondu vadībā iesaistīto ministriju administratīvās kapacitātes celšanai;

· 11,8 milj. latu – finansējuma pieaugums programmai “Valsts aizsardzība, drošība un integrācija NATO” (kopējie programmas izdevumi 2004. gadā – 121,9 milj. latu); 

· 25,5 milj. latu – ārstniecības darbinieku vidējās darba samaksas paaugstināšanai atbilstoši Ministru kabineta 2003. gada 12. maija sēdes lēmumam (prot. Nr.27, 1.§);
· 11,2 milj. latu – pedagogu darba samaksas reformas turpināšanai, pedagogu darba samaksas palielinājumam no 2003.gada 1. septembra (izmaksu periods 2003. gadā 4 mēneši, 2004. gadā  - 12 mēneši, izmaksas palielinātas 8 mēnešiem);
· 7,9  milj. latu – atalgojuma palielinājuma nodrošināšanai Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm (2003. gadā finansējums paredzēts 7 mēnešiem, 2004. gadā paredzēts finansējums visam gadam);
· 5,9 milj. latu -  minimālās darba algas palielināšanai no 70 uz 80 latiem mēnesī ar 2004. gada 1. janvāri atbilstoši Ministru kabineta 2003.gada 22. jūlija sēdes lēmumam (prot. Nr.41, 12.§);

· 4,4 milj. latu – pievienotās vērtības nodokļa likmes 9% apmērā maksājumiem par  medikamentiem;
· 0,6 milj. latu - pievienotās vērtības nodokļa likmes 9% apmērā maksājumiem par mācību literatūru;
· 2,3 milj. latu - valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta invalīdiem kopš bērnības un piemaksas pie ģimenes valsts pabalsta par bērnu invalīdu nodrošināšanai; 

· 0,3 milj. latu – valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēra palielināšanai no 30 līdz 35 latiem atbilstoši Ministru kabineta 2003. gada 26. augusta sēdes lēmumam (prot. Nr.46, 43.§); 
· 1,3 milj. latu – tiesnešu un tiesu darbinieku algu palielināšanai;
· 1,0 milj. latu – prokuroru algu piemaksām, saglabājot proporcionalitātes principu tiesnešu un prokuroru darba samaksā;
· 0,5 milj. latu – Administratīvā procesa likuma nodrošināšanai;
· 0,4 milj. latu – Kriminālprocesa likuma ieviešanai;
· 0,3 milj. latu - Pirmās un apelācijas instances administratīvajām tiesām;
· 0,1 milj. latu – Rīgas apgabaltiesas 15 tiesnešu sastāvu darbības nodrošināšanai (2004.gadā paredzēts finansējums visam gadam, 2003.gadā - 8 mēnešiem);
· 0,3 milj. latu – Probācijas dienesta izveidei;
· 2,0 milj. latu – profesionālās apsardzes nodrošināšanai ieslodzījuma vietās;
· 0,7 milj. latu – Ieslodzījuma vietu pārvaldes specializētā civildienesta ierēdņu atalgojuma pielīdzināšanai Iekšlietu ministrijas specializētā civildienesta ierēdņu atalgojumam;
· 0,4 milj. latu - Salaspils kodolreaktora likvidēšanai un demontāžai;
· 0,6 milj. latu – lauksaimniecības tirgus stabilizācijai, ieviešot ES kopējās lauksaimniecības politikas mehānismus, un integrētai administratīvās kontroles sistēmai;
· 0,2 milj. latu – Pārtikas un veterinārā dienesta jauno normatīvo aktu ieviešanas uzsākšanai;
· 0,2 milj. latu – Ministru kabineta 2002.gada 23.jūlija noteikumu Nr.332 “Noteikumi par Līgumu par Rīgas Ekonomikas augstskolas turpmāko darbību” izpildei, Rīgas Ekonomikas augstskolas uzturēšanas izdevumu segšanai;
· 1,3 milj. latu – līdzdalības maksājumiem Eiropas Savienības programmās “Leonardo da Vinci”, “Socrates”, “Youth for Europe” un dalībai Eiropas Savienības sestā ietvara programmā;
· 0,2 milj. latu – profesionālo teātru darbinieku un simfonisko orķestru darbinieku algu palielinājumam (2003. gadā finansējums paredzēts 8 mēnešiem, 2004. gadā paredzēts finansējums visam gadam);
· 2,5 milj. latu – Uzturlīdzekļu fonda izveidošanai; 
· 0,2 milj. latu – vietējās adopcijas un audžu ģimeņu atbalstam;
· 0,1 milj. latu – Bērnu tiesību aizsardzības uzraudzībai – 10 valsts bērnu tiesību aizsardzības inspektoru darbības nodrošināšanai;
· 0,2 milj. latu – Valsts programmai bērnu un ģimenes stāvokļa uzlabošanai;
· 0,6 milj. latu – tūrisma sektorpolitikas ieviešanai;
· 0,8 milj. latu – valsts pasūtījumam dzelzceļa pasažieru pārvadājumu organizēšanai, lai varētu veikt pārvadājumus esošajā maršruta tīklā un veicinātu Latvijas reģionu attīstību;
· 0,4 milj. latu – Latvijas ārējo ekonomisko pārstāvniecību attīstībai;
· 1,3 milj. latu – dotācijai pasažieru regulārajiem pārvadājumiem ar autobusiem u.c. 
Atbilstoši izdevumu ekonomiskajai klasifikācijai valsts pamatbudžeta izdevumu finansēšanai 2004. gadā lielākais īpatsvars ir uzturēšanas izdevumiem — 1 335,0 milj. latu jeb 89,3% no kopējiem izdevumiem. Kārtējie izdevumi veido 41,7% no uzturēšanas izdevumiem. Gandrīz pusi no kārtējiem izdevumiem — 45,3% jeb 252,1 milj. latu paredzēts novirzīt atalgojumiem. Salīdzinot ar 2003. gadu, 2004. gadā izdevumi atalgojumiem palielinās par 7,3% jeb 17,3 milj. latu. Pieaugums galvenokārt saistīts ar minimālās darba algas palielinā​šanu no 70 uz 80 latiem mēnesī ar 2004. gada 1. janvāri, Eiropas Savienības fondu vadībā iesaistīto ministriju administratīvās kapacitātes celšanai paredzēto finansējumu, kā arī 2003. gadā uzsākto Iekšlietu ministrijas darbinieku ar speciālajām dienesta pakāpēm, tiesnešu un prokuroru darba samaksas paaustināšanu un  pedagogu darba samaksas reformas turpināšanu.  
Otrs lielākais izdevumu postenis ir subsīdijas un dotācijas, kurām tiks izlietots 719,7 milj. latu jeb 53,9% no uzturēšanas izdevumiem. Salīdzinot ar 2003. gadu, 2004. gadā subsīdiju un dotāciju apjoms ir palielināts par 137,1 milj. latu jeb 23,5 procentiem. Pieaugumu veido finansējums Latvijas iemaksām Eiropas Kopienas budžetā, finansējums Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto projektu īstenošanai, izdevumi ārstniecības darbinieku vidējās darba samaksas paaugstināšanai, mērķdotācijas pašvaldību pedagogu darba samaksas palielināšanai, subsīdijas lauksaimniecībai u.c..

Izdevumiem kapitālieguldījumiem 2004. gadā paredzēti 159,5 milj. latu. No tiem nozīmīgākā daļa ir izdevumi investīcijām — 90,7 milj. latu apmērā, tajā skaitā 48,6 milj. latu paredzēts segt no ārvalstu finanšu palīdzības.

Valdības funkciju sadalījumā 10,3% jeb 154,1 milj. latu no kopējiem valsts pamatbu​džeta izdevumiem novirzīti sabiedriskajai kārtībai, drošībai un tiesību aizsardzībai, kas salīdzinājumā ar 2003. gada plānu veido pieaugumu 5,9 milj. latu. 8,3% jeb 123,8 milj. latu paredzēti izglītībai. 6,0% jeb 90,2 milj. latu paredzēti aizsardzībai, kas ir par 7,9 milj. latu vairāk nekā 2003. gadā. 7,3% jeb 109,7 milj. latu novirzīti sociālajai apdrošināšanai un sociā​lajai nodrošināšanai, 15,6% jeb 232,8 milj. latu — veselības aprūpei. Lauksaimniecībai (zem​kopībai), mežkopībai un zvejniecībai novirzīti 7,2% jeb 108,2 milj. latu no kopējiem pamat​budžeta izdevumiem. Vispārējiem valdības dienestiem paredzēti 11,4% jeb 170,5 milj. latu.

2004. gadā no valsts pamatbudžeta paredzēti tīrie aizdevumi –12,1 milj. latu apmērā. Pamatbudžeta fiskālais deficīts paredzēts 161,7 milj. latu apjomā.

Valsts speciālā budžeta izdevumi 2004. gadam prognozēti 592,5 milj. latu apmērā, kas salīdzinot ar 2003. gada plānu veido pieaugumu par 7,8% jeb 42,6 milj. latu. Saskaņā ar Ministru kabineta lēmumu 2004. gadā speciālā budžeta statusu saglabā tikai valsts sociālās apdrošināšanas budžets. Pārējie līdzšinējie speciālie budžeti tiek iekļauti pamatbudžetā.

Atbilstoši izdevumu ekonomiskajai klasifikācijai valsts sociālās apdrošināšanas budžeta izdevumos lielāko daļu veido subsīdijas un dotācijas, kas 2004. gadā paredzētas 551,0 milj. latu apmērā jeb 93,0% no kopējiem izdevumiem. Kārtējiem izdevumiem plānots izlietot 33,9 milj. latu jeb 5,7% no kopējiem izdevumiem. Tajā skaitā 23,7 milj. latu apmērā plānota valsts pamatbudžeta aizdevuma daļēja atmaksa. Valsts pamatbudžeta aizdevums Valsts sociālās apdrošināšanas budžetam tika izsniegts iepriekšējo gadu finansiālā deficīta segšanai. 2004. gadā izdevumiem kapitālieguldījumiem plānots novirzīt 2,1 milj. latu. 
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